

寂寞·缘起

公元1639年2月，河南商丘才子侯方域远赴南京，以备江南贡院科举考试。其时明朝崇祯末年，时局动荡，战火纷飞。侯方域寄身夫子庙，每日与复社（明末抗清文学团体）朋友陈定生、吴次尾等赋诗饮酒，常抚卷自叹“读书异地，功名未就，家乡远通，况是佳人难觅，良缘未缔”。

夫子庙对面为秦淮河。十里秦淮，古时南城繁华之地，明清两代达到鼎盛。岸南有一个小巧红楼叫做媚香楼。这一日，侯方域与好友杨龙友来至此处，恰青楼姊妹们正举行盒子会（明代南京妓业风俗，于每年清明前后举行，色艺俱优者比赛吹拉弹唱一连数日），席间一名女子李香君出类拔萃，侯方域一见钟情。

杨龙友看出端倪，极力撮合。

那时，侯方域年方二十岁，其父侯恂为户部尚书，此时虽身陷囹圄，但为东林党（明末爱国政治集团）领袖之一，很受士人尊崇。侯方域自己亦为复社骨干，其诗文已名冠天下。

美人·身世

李香君那时十六岁，清代孔尚任《桃花扇》形容她“温柔纤小、宛转娇羞”。清代余怀所著的《板桥杂记》记载她“身躯短小，肤理玉色，慧俊婉转”。侯方域的回忆文章《李姬传》中说她“亦侠而慧”。清代不署撰人版本的《桃花扇》中赞她“容可落雁，貌能羞花”。

被后人列为秦淮八艳之一的李香君其实在认识侯方域之前已经名动秦淮两岸，因其色艺双绝，气质出众，见她需“纳千金”。

李香君卖艺“是否卖身”成为后世议论焦点。按照史料所记，李香君在媚香楼属于“歌伎”，而非“歌妓”，“伎者，乐工也”，也就是以歌舞为业的人。《桃花扇》也有记载，李香君“未入芙蓉之帐。虽在青楼，尚未破瓜，而且素性贞良，从不轻易会客”。后侯方域曾对其父侯恂说起“香君卖艺不卖身”的话亦为佐证。

李香君原不叫香君。她十六岁那年的一天，画家杨龙友为她作画，才得知其“年幼无号”，便根据《左传》“兰有国香，人服媚之”一语将她取名为“香君”。李香君原也不姓李，八岁时被亲戚送到媚香楼之后，她就认了老鸨李贞丽为养母，亦随了她的姓，始唤“李香”，绰号“香扇坠儿”。她到底姓什么，身世如何，历来学者有不同猜疑。

对《桃花扇》及“李香君”研究倾注了几十年心血的商丘学者尚起兴，提出了自己的观点。尚起兴认为，李香君姓“吴”。明朝天启四年甲子即1624年生于苏州阊门枫桥镇，且至少有两个哥哥，其父原是一位武官，因系东林党成员，被魏忠贤一伙阉党治罪后家道败落。

秦淮名伎李香君 前身之桃花扇传奇

娇小玲珑，歌喉婉转，聪慧美丽，坚贞刚烈，秦淮八大艳伎之一李香君的个人形象和凄美爱情故事被清代文人孔尚任所著的《桃花扇》公之于世后，经过历代文人雅士的小说、戏曲、电视剧、电影等的艺术再加工，李香君的名字已被传唱了300多年，成为不朽的丰碑。

不同意义上的一座碑，隐藏在河南商丘古城西南角的一片桐树林间。有关李香君身世、晚年、后世一系列多年来为学者苦苦追寻的谜底等待揭开。近日，记者循着若干专家学者的研究成果，实地走访商丘古城及其周围村庄，力求还原历史真相，告诉你一个真实的李香君。

晚报记者 牛亚皓 文/图



姻缘·乱世

才子佳人，千里姻缘一线牵。

1639年3月的一天，杨龙友带侯方域到秦淮八大名艳之一卞玉京主会的盒子会现场——暖翠楼，李香君在楼上坐。此前杨龙友已将侯方域要娶李香君为妾的消息告诉了李贞丽，这位被侯方域认为“有侠气”的香君养母欣然同意。

据《桃花扇》记载，香君正吹箫，箫音犹如凤鸣云端。侯方域动情地解下自己随身佩戴的扇坠儿向上一抛，正落香君怀中，香君满面通红，含羞微笑。李贞丽随即取香君冰纱汗巾，包上樱桃，抛至楼下。

就这样定了姻缘、佳期。成亲那日在媚香楼。饮酒之间，侯方域拿出一把扇子送给香君，以为“结盟之物”。并在上面题赠七言绝句一首：“夹道朱楼一径斜，王孙初御富平车。青溪尽是辛夷树，不及东风桃李花。”

原本这扇子就不平凡，是崇祯皇帝的官

廷御扇，在侯恂升任太仆寺少卿时，崇祯皇帝把它赠给了侯恂，侯恂在升任了户部尚书时又把它送给了侯方域。

一边是小扇定情，一边是天下大乱。清军连破数城，所向披靡。1644年3月，李自成进北京，崇祯帝朱由检自缢。马士英、阮大铖等内结宦官外约总兵，拥立福王朱由崧于南京为监国之主。

这期间，岌岌可危的明王朝恐屯兵襄阳的左良玉叛变南下，爱国人才侯方域受司马熊明遇所托修书劝阻。阮大铖竟生暗害侯方域之心，放言侯将私放城门，引左良玉带兵入城。马士英遂急匆匆遣兵到媚香楼捉拿侯方域。侯逃至史可法处，又奉史可法之命，同总兵高杰到睢州防河。后高杰被杀，侯买舟南渡，路遇苏昆生、李贞丽，兵荒马乱，惦念香君生死，便星夜往南京而来。

E-mail:
www.zzz@126.com

**独家
责任**
67659999

溅血·迷踪

侯方域往南京寻找香君之时，时至隆冬，李香君正站在马士英的面前唱曲儿，讽刺这一帮昏君佞臣面临家破人亡却只知贪图享乐，一时气恼，索性破口大骂，被阮大铖一脚踹在雪窝里。

此前，阮大铖为巴结漕抚田仰，以便进一步讨好马士英，看田仰惧妻无妾，使银1800两让杨龙友率家丁逼娶李香君。李香君哭诉：“我只知侯郎是我终生之依，这定情诗扇，便抵过万两雪花！”挥舞着扇子拍打前来抓他的家丁。眼看着抵挡不过，据《桃花扇》所载，香君向“楼板”上一头撞去，鲜血乱喷，不省人事。

事实上，早在侯方域刚娶李香君时，她的这种个性已经凸显，便是那有名的“却奁”事件。也是这件事，李香君与阮大铖结下仇怨，这也是阮大铖一再加害侯方域和李香君的原因之一。据史料记载，侯方域娶李香君时囊中羞涩，杨龙友借花献佛，资助侯方域实为阮大铖之意。原因是阮大铖曾依附阉官魏忠贤，事败后被罢官，被士大夫唾骂，阮大铖想借侯方域名气和侯恂的地位，为自己洗刷罪名。这一情由被李香君识破后，退还阮大铖资助的所有财物。

翌日，杨龙友见扇面上血迹斑斑，犹如桃花，便笔蘸树叶汁液，添上枝干。这就成了名动三四百年、无数人苦苦追寻而终究不得的桃花扇。

后世不但对这把桃花扇的下落难以定夺，就连李香君最终的去向亦觉扑朔迷离。直至今日，仍有三种说法：一说1644年之后，李香君与侯方域逃至南京栖霞山，两人被道人棒喝，最终“南山向南，北山向北”，都出了家；一说两人最终也没有见面，李香君寂寥而死；一说两人到了侯方域商丘老家，都活到了八十岁，还生下三个儿子。

通通有
www.totoyou.net

教育培训

广告服务热线:63396000 67655128

地址:紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦 1610 室
陇海西路 80 号晚报大厦一楼西大厅

让孩子赢在起跑线上

新职业 新方向 育婴师新班信息：

中原校区晚班:4月23日开班，每周一、三、五晚上课

经三路校区周末班:4月27日开班，每周六、日上课

郑州冯特学校首批育婴师上岗供不应求

郑州、北京、上海三地订单培养，全部推荐就业

报名咨询电话:

1.中原路校区(中原东路109号仟禧堂大厦)

海峰雅思

中原英语培训界权威，雅思泰斗——刘海峰校长
力邀雅思界顶级师资解密雅思高分
河南省最具权威的雅思英语培训机构
最权威师资 最专业模考
最佳教学环境 最经典班型
空调教室，外地学员可提供住宿、床上用品
开班时间：白班5月5日 银班4月28日 周末班5月24日
★校长VIP亲授班（预约听课） ★语法精讲班
★大学生6.5-7分班 ★中学生5.5-6分班
★中外教口语听说班 ★8000词汇班
★雅思综合班 ★雅思强化班 ★托福高分班

电话:0371-69067091 69067092 63036731 校长热线:13215999036
地址:育祖路与东风路交叉口向南20米南盛地大厦3-18室
[Http://www.haifengielts.com](http://www.haifengielts.com)

西班牙留学

祝贺 第二期学员全部获签，即将起程赴西班牙。
祝贺 第三期国内西班牙培训将于5月19日开课，目前正在报名中。

巴塞罗那自治大学、加泰罗尼亚理工大学 特许授权招生，西班牙语言+专业双录取。西班牙公立大学正在热招！

西班牙巴塞罗那自治大学 针对西班牙汉语教师奇缺，专门培养到西班牙或者欧美国家做汉语教师而开辟的 汉语教师硕士课程！

招生对象：师范类教育学、对外汉语、英语专业的本科学生

河南华源留学 电话:0371-66658379 66658378 地址:大学路郑州大学医学院华源留学楼

武汉大学在职研究生招生

教育部直属重点综合大学 国家“211”工程和“985”工程重点建设高校 中国最杰出的大学之一

- 高级工商管理硕士(EMBA)
- 法律硕士(J.M.)
- 会计硕士(MPAcc)
- 工商管理硕士(MBA)
- 中南财经政法大学公共管理硕士(MPA)

自主录取、自主划定录取分数线。

以上专业均开设有学位课程班，由武汉大学博导、硕导亲临河南教学站授课。课程班提供多种申请硕士学位渠道，学员通过联考后学分、学费可对接。

欢迎企事业单位委托培养或团体报名。

地 址:武汉大学非全日制研究生河南教学站(华北水利水电学院管理与经济学院3号教学楼201室)

电 话:0371-65790391 65790435 15303719039

网 址:www.chedu.com.cn